
４、児童生徒 調査結果 
 

（１）性別 図　性別
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 男 ％ 女 ％ 合計 

小学生 659 53.7 569 46.3 1,228

中学生 367 53.4 320 46.6 687

高校生 242 55.9 191 44.1 433

合計 1,268 54.0 1,080 46.0 2,348

 
 
（２）たばこについてどう思うか（複数回答） 

 人 数 ％ 

自分は吸いたくない 1,920 81.8

家族や友だちも吸わないほうがよい 1,506 64.1

おいしくなさそう           1,419 60.4

体に悪い 1,776 75.6

お金がかかる              1,201 51.1

煙が嫌だ 1,776 75.6

勉強や仕事ができるようになる          50 2.1

大人っぽい 221 9.4

かっこいい              114 4.9

おいしそう 36 1.5

自分も吸ってみたい           70 3.0

たばこを吸うとやせられる 23 1.0

たばこを吸うと気分がよくなる     43 1.8

とくに何も思わない 117 5.0

その他 139 5.9

 回答の多かった順に、｢自分は吸いたくない｣ 
｢体に悪い｣ ｢煙が嫌だ｣ ｢家族や友だちも吸わな
いほうがよい｣ ｢おいしくなさそう｣ ｢お金がかか
る｣となっており、たばこに対しての悪いイメージ

の回答が多かった。その反面、｢大人っぽい｣や｢か

っこいい｣という回答もみられている。 
 
 
 
 
 

図　たばこについてどう思うか
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 （回答者 2,348人） 

（３）家族でたばこを吸う人がいるか （喫煙者が複数の場合は複数回答） 
 1,626 世帯(69.3％)の家庭に喫煙者がいる。喫煙者は父親が一番多く、次いで祖父となっており、家庭の中
で男性が多く喫煙している。 

家庭内喫煙者の有無

1,626世帯
69.3%

722世帯
30.7%

いない

いる

図　各家庭での喫煙者
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-２- （回答者 2,348人） 



（４）たばこの害について、今までに聞いたことや知っていること （複数回答） 
 人 数 ％

がんになりやすい       1,928 82.1

心臓の病気になりやすい 908 38.7

肺の病気になりやすい    1,933 82.3

歯ぐきの病気になりやすい 790 33.6

頭の中に血がまわらなくなって、手足が動かなくなったり、気を失ったりしやすい 497 21.2

赤ちゃんがお腹にいる時にお母さんがたばこを吸うと、体重の少ない赤ちゃんや

体の弱い赤ちゃんが生まれやすい 
1,346 57.3

お父さんやお母さんがたばこを吸うと、赤ちゃんが急に死んでしまうことがある 333 14.2

いったん吸い始めると、吸わないとがまんができなくなり、いらいらしたりする 1,595 67.9

とくに聞いたことや知っていることはない 60 2.6

 ｢がんになりやすい｣1,928
人(82.1％) ｢肺の病気になり
やすい｣1,933 人(82.3％)で、
多くの回答があった。他に、

たばこの依存性や妊婦の喫煙

による胎児への影響について

も、今までに聞いたり知って

いる人が多かった。 

図　今までに聞いたことや知っていること
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                                       （回答者 2,348人） 

 
（５）他の人が吸っているたばこの煙を吸うだけで、体によくないことを知っているか 
 男子 1,167人(92.0％)、女子 1,003人(92.9％)が｢知っている｣と回答していた。 

図　他の人が吸っているたばこの煙を吸うだけで、体によくないことを知ってるか
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（回答者 2,348人） 

 

（６）今までにたばこを一口でも吸ったことがあるか 
 喫煙経験者は男子 139 人、女子 68 人と男子の方が女子よりも多い。高校生になると、男子 62 人(25.6％)、
女子 32人(16.8％)と、小中学生に比べ男女とも喫煙経験者の割合が増加している。 

 男 女 

  ない    ％  ある  ％  合計  ない   ％  ある   ％  合計 

小学生 611 92.7 48 7.3 659 550 96.7 19 3.3 569 

中学生 338 92.1 29 7.9 367 303 94.7 17 5.3 320 

高校生 180 74.4 62 25.6 242 159 83.2 32 16.8 191 

合計 1,129 89.0 139 11.0 1,268 1,012 93.7 68 6.3 1,080 

-３- 



 
図　今までにたばこを一口でも吸ったことがあるか　(男)
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                                       （回答者 2,348人）     

＜奥越地区と全国の高校生の喫煙経験者率比較＞ 
喫煙経験者率比較 

奥越男子 

      ％

奥越女子 

      ％ 

全国男子 

      ％

全国女子 

      ％

高校１年 24.6 15.8 45.0 30.6

高校２年 20.2 10.0 51.3 34.2

高校３年 31.3 25.5 55.7 36.7

 喫煙経験者率は、奥越地区が男子 20.2～
31.3％、女子 10.0～25.5％、全国が男子 45.0～
55.7％、女子 30.6～36.7％と、いずれも全国値
より低くなっている。 

図　喫煙経験者率比較
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＊ 全国のデータは、厚生科学特別研究事業｢未成年者の喫煙および飲酒行動に関する全国調査｣2000の数値を引用 

 
（７）たばこをはじめて吸った時期 
 喫煙経験者のうち 71人(34.3％)が小学３年生以下、60人(29.0％)が小学４～６年生と、早い時期に吸い始め
ている。 
 小３以下 

     ％ 

小４～６ 

      ％ 

中１ 

      ％  
中２ 

      ％

中３ 

      ％

高１ 

      ％

高２ 

      ％ 
高３ 

      ％
合計

男 47 34.1 41 29.7  10  7.2 13 9.4 14 10.1 6 4.3   6  4.3   1  0.7 138

女 24 34.8 19 27.5   3  4.3 5 7.2 6 8.7 8 11.6 3 4.3 1 1.4 69

合計 71 34.3 60 29.0 13 6.3 18 8.7 20 9.7 14 6.8 9 4.3 2 1.0 207

図　たばこをはじめて吸った時期
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（回答者 207人） -４- 



（８）たばこを吸ったきっかけ 
 男女とも｢なんとなく｣が一番多かった。他に男子では、｢友人に勧められた｣が 28人、｢格好よさそう｣が 21
人と多かった。 

 格好よさそう 
        ％ 

大人っぽ く

見せたい％ 

おいしそう 

      ％ 

むしゃくしゃ

していた ％

友人に勧め

られた  ％

家族に勧め

られた  ％

なんとなく 

      ％ 

覚えていな

い     ％ 

その他 

    ％ 
 合計

男 21 15.2 2 1.4 12 8.7 4 2.9 28 20.3 14 10.1 29 21.0 16 11.6 12 8.7 138

女 3 4.3 0 0.0 4 5.8 4 5.8 10 14.5 8 11.6 26 37.7 5 7.2 9 13.0 69

合計 24 11.6 2 1.0 16 7.7 8 3.9 38 18.4 22 10.6 55 26.6 21 10.1 21 10.1 207

図 　たば こを吸 ったきっかけ
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                                        （回答者 207人） 

 
（９）この 30日の間に何日たばこを吸ったか 
 ｢０日｣と回答した人が男女合わせて 138人（66.7％）で、最も多かった。ここ 30日の間に吸った人だけで
見てみると、｢1,2日｣が 27人で一番多いが、｢毎日｣が 19人と次いで多くなっている。 

 図　この３０日の喫煙の有無
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図　この３０日の間に何日たばこを吸ったか
（喫煙した者のみ）
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＜奥越地区と全国の高校生の喫煙者率比較＞ 
この３０日の喫煙率比較 
 奥越男子は 5.3～17.7％と、全国男子 24.2
～36.9％に比べて低い。奥越女子も 7.9～
9.1％と、全国女子 10.9～15.8％に比べると
低値であったが、奥越地域の男女で比較する

と、高校 1年生では女子 7.9％が男子 5.3％よ
り高値であった。 

（回答者 207人） １、 ３～５日 ６～９日 １０～１９日２日 ２０～２９日 毎日

男 女

奥越男子 

     ％

奥越女子 

     ％

全国男子 

     ％ 

全国女子 

     ％

高校１年生 5.3 7.9 24.2 10.9

高校２年生 9.0 8.3 29.4 13.0

高校３年生 17.7 9.1 36.9 15.8

-５- 



図 　この ３ ０日 の 喫 煙 率 比 較
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＊全国のデータは、厚生科学特別研究事業｢未成年者の喫煙および飲酒行動に関する全国調査｣2000の数値を引用 

 
（１０）たばこを吸った日は、1日何本くらい吸ったか 
 男子は 1～4本吸った人が 17人（38.6％）と一番多く、女子は 1本未満が９人（40.9％）と一番多い。しか
し、1日 20本以上の喫煙者を見ると男子１人（2.3％）、女子３人（13.6％）と女子の方が多くなっている。 

 
１本未満 

         ％ 

１～４本 

        ％ 

５～９本 

        ％

１０～１４本 

        ％

１５～１９本 

         ％

２０本以上 

         ％ 
合計

男 11 25.0 17 38.6 9 20.5 4 9.1 2 4.5 1 2.3 44

女 9 40.9 5 22.7 4 18.2 1 4.5 0 0.0 3 13.6 22

合計 20 30.3 22 33.3 13 19.7 5 7.6 2 3.0 4 6.1 66

図 　た ば こを 吸 った 日 は 、１日 何 本 くら い 吸 った か
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  （回答者 66人） 

 
（１１）たばこの入手方法（複数回答） 
 ｢家にあるたばこをもらった｣が 70人(33.8％)で一番多かった。他に、｢外においてある自動販売機で買った｣
58人(28.0％) ｢友だちからもらった｣39人(18.8％) が多かった。 

人 数 ％ 

コンビニエンスストア、スーパーマーケットなどの店で買った 17 8.2

たばこ屋で買った 8 3.9

外においてある自動販売機で買った 58 28.0

店の中にある自動販売機で買った 5 2.4

友だちからもらった 39 18.8

家にあるタバコをもらった 70 33.8

その他 32 15.5

 
 
 
 

-６- 



 

図　たばこの入手方法
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                                       （回答者 207人） 

 
（１２）たばこをやめようと思っているか 
 男女とも｢すでにやめた｣との回答が多く、男女合わせて 148人(71.5％)であった。しかし、｢やめようと思え
ばすぐにやめられる｣ 11人、｢今はやめたがまた吸いたいと思っている｣ ８人、｢やめるつもりはない｣ ９人で、
28人は禁煙意志がないようである。反対に｢すぐにでもやめたい｣４人、｢やめたいがすぐにはやめられない｣ 14
人と、禁煙意志があるのは 18人であった。 
 

  
すでにやめた 

        ％ 

すぐにでもやめ

たい 

        ％ 

やめたいがすぐ

にはやめれない

        ％

やめようと思え

ばすぐに止めら

れる     ％

今はやめたが

また吸いたいと

思っている ％

やめるつもりは

ない 

        ％ 

 

無回答 

        ％

 合計

男 98 71.0 4 2.9 9 6.5 5 3.6 6 4.3 8 5.8 8 5.8 138

女 50 72.5 0 0.0 5 7.2 6 8.7 2 2.9 1 1.4 5 7.2 69

合計 148 71.5 4 1.9 14 6.8 11 5.3 8 3.9 9 4.3 13 6.3 207

図　たばこをやめようと思っているか
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                                     （回答者 207人） 

 

- 7 - 



（１３） 誰かに注意されたことがあるか （複数回答） 
 喫煙経験者のうち、注意されたことのない人が 118 人(57.0％)で、過半数を占めている。注意されたことの
ある人を見ると、父親 27人、母親 44人と両親から注意されている人が多く、他に兄弟・姉妹や祖父、祖母も
合わせると、多くは家族から注意されている。 

図　誰かに注意されたことがあるか
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（回答者 207人）  
 
（１４）友人にたばこを吸う人はいるか 
 男女とも高校生で友人の喫煙者が多くなっており男子 134人（55.4％）、女子 67人（35.1％）の生徒が友人
に喫煙者がいると回答している。 

 男 女 

 いない 

      ％ 

いる 

         ％ 

わからない 

         ％

合計 いない 

         ％

いる 

         ％

わからない 

         ％ 

合計

小学生 441 66.9 39 5.9 179 27.2 659 377 66.3 17 3.0 175 30.8 569

中学生 210 57.2 27 7.4 130 35.4 367 214 66.9 19 5.9 87 27.2 320

高校生 51 21.1 134 55.4 57 23.6 242 73 38.2 67 35.1 51 26.7 191

合計 702 55.4 200 15.8 366 28.9 1,268 664 61.5 103 9.5 313 29.0 1,080

図　友人にたばこを吸う人はいるか(男)
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図　友人にたばこを吸う人はいるか(女)
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                                       （回答者 2,348人） 

（１５）友人からたばこをすすめられたことがあるか 
 友人からたばこをすすめられた経験があるのは、男子 109人(8.6％)、女子 48人(4.4％)で、男子の方が多く
みられた。また、小学生、中学生、高校生の順に友人からすすめられた経験のある児童生徒の割合が増えてお

り、高校生で男子 73人(30.2％)、女子 31人(16.2％)となっている。 
 男 女 

 ない 

       ％ 

ある 

      ％ 

無回答 

      ％ 

合計 ない 

      ％ 

ある 

      ％ 

無回答 

      ％ 

合計

小学生 641 97.3 18 2.7 0 0.0 659 559 98.2 10 1.8 0 0.0 569

中学生 348 94.8 18 4.9 1 0.3 367 313 97.8 7 2.2 0 0.0 320

高校生 168 69.4 73 30.2 1 0.4 242 160 83.8 31 16.2 0 0.0 191

合計 1,157 91.2 109 8.6 2 0.2 1,268 1,032 95.6 48 4.4 0 0.0 1,080
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図　友人からたばこをすすめられたことが あるか(女)
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図　友人からたばこをすすめられたことがあるか(男)
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                                             （回答者 2,348人） 

 
 
（１６）友人からたばこをすすめられたら断ることができるか 
 ｢絶対できる｣の回答を見ると、小学生が男子 496人（75.3％）、女子 422人（74.2％）と男女とも７割以上
の高い回答率だった。逆に最も低かったのは高校生男子で、120人（49.6％）であった。 

男 

 絶対できる 

％ 

多分できる 

％ 

どちらとも言えな

い       ％

何となくしかでき

ない      ％

絶対できない 

％ 

合計

小学生 496 75.3 114 17.3 29 4.4 10 1.5 10 1.5 659

中学生 221 60.2 113 30.8 21 5.7 8 2.2 4 1.1 367

高校生 120 49.6 74 30.6 28 11.6 14 5.8 6 2.5 242

合計 837 66.0 301 23.7 78 6.2 32 2.5 20 1.6 1,268

女 

 絶対できる 

％ 

多分できる 

％ 

どちらとも言えな

い       ％

何となくしかでき

ない     ％

絶対できない 

％ 

合計

小学生 422 74.2 109 19.2 24 4.2 12 2.1 2 0.4 569

中学生 179 55.9 97 30.3 26 8.1 15 4.7 3 0.9 320

高校生 120 62.8 47 24.6 13 6.8 7 3.7 4 2.1 191

合計 721 66.8 253 23.4 63 5.8 34 3.1 9 0.8 1,080

図　友人に断ることができるか(女)
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図　友人に断ることができるか(男)
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                                      （回答者 2,348人） 
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（１７）20才になったとき喫煙していると思うか 
 女子は｢絶対に吸っていない｣と小学生 335人 (58.9％)、中学生 183人 (57.2％)、高校生 119人 (62.3％)が
回答しているが、男子では小学生 304人(46.1％)、中学生 164人(44.7％)、高校生 91人(37.6％)と女子よりも
低くなっている。 

男 

 絶対に吸ってない 
           ％ 

多分吸ってない 

           ％ 

どちらとも言えない

           ％

多分吸っている 

           ％

絶対吸っている 

           ％ 
合計

小学生 304 46.1 172 26.1 103 15.6 62 9.4 18 2.7 659

中学生 164 44.7 110 30.0 71 19.3 14 3.8 8 2.2 367

高校生 91 37.6 72 29.8 45 18.6 24 9.9 10 4.1 242

合計 559 44.1 354 27.9 219 17.3 100 7.9 36 2.8 1,268

女 

 絶対に吸ってない 
          ％ 

多分吸ってない 

          ％ 

どちらとも言えない

           ％

多分吸っている 

           ％

絶対吸っている 

           ％ 
合計

小学生 335 58.9 157 27.6 56 9.8 14 2.5 7 1.2 569

中学生 183 57.2 85 26.6 38 11.9 9 2.8 5 1.6 320

高校生 119 62.3 44 23.0 17 8.9 8 4.2 3 1.6 191

合計 637 59.0 286 26.5 111 10.3 31 2.9 15 1.4 1,080

 
図　20才になったとき喫煙していると思うか(男)
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図　20才になったとき喫煙していると思うか(女)
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                                     （回答者 2,348人） 
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